
 

 

L’INDENNIZZO PER ECCEZIONALE USURA DI TIPO “ANALITICO O DEFINITO” 

 
Tutti i veicoli che superano i limiti di categoria per massa sono tenuti al pagamento 
dell’indennizzo di tipo “analitico” (chiamato anche “definito”), così come prescritto 
ai cc. 1 e 3, dell’art. 18 del Regolamento di esecuzione del Codice della strada. La 
misura dell’indennizzo si calcola in base alle Tabelle I.1, I.2, I.3 contenute nel 
succitato Regolamento e di seguito riportate, relativamente alla massa del veicolo e 
sua distribuzione sugli assi, alle caratteristiche costruttive ed alla lunghezza del 
percorso stradale.  
 

 



 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 



 

La misura dell’indennizzo per eccezionale usura della strada è soggetto a rivalutazione 
annuale ISTAT (FOI_Indici nazionali dei prezzi al consumo per le famiglie di operai ed 
impiegati), con decorrenza 1° gennaio 1994. Fissato come riferimento il mese di 
ottobre, la Tabella degli indici Istat fornisce nel corso dell’ultimo anno da considerare 
un aumento di + 0,1%. La variazione percentuale dell’intero periodo da considerarsi 
è del 66%, equivalente ad un coefficiente moltiplicativo di aggiornamento degli 
importi di indennizzo per eccezionale usura da pagare di 1,66.  
 
Un esempio di calcolo finale di indennizzo per eccezionale usura:  
 

 I = L x U  dove: 
 
I =  indennizzo per eccezionale usura (€) 
L = lunghezza totale del percorso effettuato (Km.) 
U = costo d’uso per eccezionale usura (€/Km) 
1,66 = coefficiente moltiplicativo di aggiornamento  
 



Il costo d’uso per eccezionale usura U è dato dalla differenza tra il costo d’uso 
assoluto Ua cioè, quello effettivo (per esempio: £. 1.130) e il costo d’uso legale Ul 
(per esempio: £. 4).  
 
Il percorso effettuato è, per esempio, di Km. 20,00. 
 
Pertanto: U = (1.130–4) x 1,66 = £. 1.869,16 e, pari ad  €. 0,97 
 
 
INDENNIZZO PER ECCEZIONALE USURA DELLA STRADA (COSTO VIAGGIO): 

 
€. 0,97 x Km. 20,00 = €. 19,40 

 

 

Si annoti che per calcolare correttamente l’importo da versare è necessario effettuare: 
 
• l’adeguamento dei costi d’uso alle variazioni dell’indice ISTAT per l’anno di 

riferimento in quanto i valori contenuti nel Codice della strada sono fermi al 1993; 

• la conversione da lire in euro dell’indennizzo calcolato (£/1936,27), in quanto i costi 
d’uso per asse tutt’ora contenuti nel Codice della strada sono ancora espressi il lire 
al chilometro. 

 
 


